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Σημαντικές οι παρενέργειες του Brexit για την Ελλάδα
Σημαντικές θα είναι οι παρενέργειες της απόφασης των 

Βρετανών να ταχθούν υπέρ της εξόδου της χώρας τους 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την Ελλάδα, σε βραχυπρό-

θεσμο ορίζοντα, σύμφωνα με τραπεζικά στελέχη και δια-

χειριστές κεφαλαίου. Το αποτέλεσμα του δημοψηφίσμα-

τος εξέπληξε την εγχώρια αγορά, που πλην ελαχίστων 

περιπτώσεων πίστευε μετά τη δολοφονία της βουλευτού 

των Εργατικών ότι το κλίμα είχε αλλάξει και οι Βρετανοί θα 

ψήφιζαν υπέρ της παραμονής στην Ε.Ε.

Υπό το μούδιασμα του αποτελέσματος έκπληξης, παρά-

γοντες της αγοράς που μίλησαν ανώνυμα στο Euro2day.

gr επισημαίνουν ότι καθοριστικός παράγοντας για τις 

εξελίξεις τούδε και εφεξής θα είναι η στάση του Κάμερον. 

Αν δηλαδή ο Bρετανός πρωθυπουργός παραιτηθεί υπό το 

βάρος της ήττας ή αν θα αναλάβει να κινήσει τις αχαρτο-

γράφητες και χρονοβόρες διαδικασίες της εξόδου.

Για την Ελλάδα, σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα και με τη 

νευρικότητα να έχει εκτιναχθεί διεθνώς στα ύψη, τα νέα 

δεν είναι ευχάριστα. Σε πολιτικό επίπεδο, η Βρετανία 

καθίσταται πλέον σε υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα για τις 

ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και τη γραφειοκρατία των 

Βρυξελλών.

Η παραπάνω εξέλιξη, σύμφωνα με υψηλόβαθμο τραπεζι-

κό στέλεχος, θα οδηγήσει σε αύξηση της πίεσης προς την 

ελληνική κυβέρνηση και τις αρχές για την εφαρμογή των 

προαπαιτούμενων της αξιολόγησης του φθινοπώρου.

«Χάνεται ο συμβολισμός που είχε η Ελλάδα, όσον αφορά 

στην ευρωπαϊκή συνοχή και παύουμε πλέον να είμαστε 

στο επίκεντρο της προσοχής για την Ευρώπη, αλλά και για 

τις ΗΠΑ», αναφέρει χαρακτηριστικά η ίδια πηγή, σημειώ-

νοντας ότι αναμένει σκλήρυνση της φρασεολογίας από 

πλευράς Ευρώπης το επόμενο διάστημα.

Από την άλλη η Ελλάδα διαθέτει ένα βασικό πλεονέκτημα 

καθώς είναι η μόνη χώρα της Ε.Ε. που παραμένει σε πρό-

γραμμα, κάτι που λειτουργεί ως ασπίδα προστασίας μόνο 

υπό τον όρο ότι θα εφαρμόσουμε και θα υλοποιήσουμε 

με γρήγορους πλέον ρυθμούς τις δεσμεύσεις μας.

«Εάν δεν σημειωθούν νέες καθυστερήσεις, τότε προστα-

τευόμαστε μέχρι το 2018, τη λήξη του προγράμματος. 

Διαφορετικά, με δεδομένο ότι είμαστε ο πλέον αδύναμος 

οικονομικά κρίκος της Ευρώπης θα βρεθούμε αντιμέτω-

ποι με δυσάρεστες καταστάσεις. Το βέβαιο είναι ότι από 

αύριο οι εταίροι μας θα είναι πιο αυστηροί όσον αφορά 

την πορεία υλοποίησης του προγράμματος», αναφέρει 

κορυφαίος τραπεζίτης.

Σε επίπεδο αγορών, η διάθεση αποφυγής ρίσκου που 

επέφερε το δημοψήφισμα αναμένεται να ταλαιπωρήσει 

τη ρηχή εγχώρια αγορά μετοχών και ομολόγων, καθώς τα 

ελληνικά assets παραμένουν υψηλού κινδύνου.

Σε μεσοπρόθεσμο επίπεδο, το ερώτημα είναι αν το δη-

μοψήφισμα στη Βρετανία και οι επερχόμενες εκλογές 

σε Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία και ΗΠΑ σηματοδοτήσουν μια 

στροφή σε μια διαφορετική, αλλά ισχυρότερη σε συνεκτι-

κές δομές Ευρώπη, ή αν ανοίγουν τον χάρτη ενός νέου 

απομονωτισμού.

Στην πρώτη περίπτωση, η θέση της Ελλάδας στην Ένωση 

του Ευρώ θα αποκτήσει και πάλι σημειολογική και πολιτική 

σημασία. Αν όμως το κύμα του λαϊκισμού διαχυθεί και σε 

άλλες μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες (Γαλλία, Ισπανία, Ιτα-

λία) και κυρίως οδηγήσει σε επικράτηση Τραμπ στις ΗΠΑ, 

ο κόσμος εισέρχεται σε ένα νέο αχαρτογράφητο περιβάλ-

λον, στο οποίο οι πρωταγωνιστές της παγκοσμιοποίησης 

θα είναι οι πρώτοι που θα υψώσουν τείχη απομονωτισμού.

«Λουτρό αίματος» στις παγκόσμιες 

αγορές μετά την απόφαση των Βρε-

τανών για έξοδο της χώρας τους από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, που δημιουργεί 

νέες συνθήκες σε οικονομικό αλλά 

και πολιτικό επίπεδο στην Ευρώπη και 

αλλού. Οι επενδυτές τρέχουν μαζικά σε 

αναζήτηση ασφαλών καταφυγίων όπως 

τα γερμανικά ομόλογα και ο χρυσός, ενώ 

οι τραπεζικές μετοχές κάνουν βουτιά, με 

τη στερλίνα να υποχωρεί στο χαμηλότε-

ρο επίπεδο από το 1985. Να σημειωθεί 

επίσης πως ανεστάλη η διαπραγμάτευση 

πολλών ευρωπαϊκών μετοχών, μετα-

ξύ των οποίων οι ιταλικές τραπεζικές 

μετοχές.

Ο Moritz Kraemer της S&P δήλωσε 

πως μετά το αποτέλεσμα του δημοψη-

φίσματος δεν μπορεί να διατηρηθεί η 

αξιολόγηση «ΑΑΑ» της Βρετανίας, ενώ 

η Moody’s χαρακτήρισε credit negative 

την ψήφο υπέρ του Brexit, σημειώνοντας 

πως η διάρκεια της επίπτωσης της από-

φασης για έξοδο από την Ε.Ε. θα εξαρ-

τηθεί από τη φύση των νέων δεσμών που 

θα δημιουργήσει η Βρετανία με την ΕΕ.

Στην αγορά ομολόγων, οι επενδυτές πε-

ριόρισαν τη συμμετοχή τους στα ομόλο-

γα της ευρωπεριφέρειας και στράφηκαν 

στην ασφάλεια των γερμανικών bunds, 

η απόδοση των οποίων υποχώρησε σε 

ιστορικά χαμηλά τόσο στο 10ετές, όσο 

και στο 5ετές και 2ετές. Βουτιά και για 

την τιμή του πετρελαίου, ενώ ενισχύεται 

η τιμή του χρυσού.

Έκπληξη και σύγχυση δείχνουν οι αντι-

δράσεις των αναλυτών, που προσπαθούν 

να καταλάβουν τι επιφυλάσσει η επόμενη 

μέρα για τη Βρετανία και τις αγορές.

«Οι αγορές έχουν αντιδράσει έντονα 

στις ειδήσεις –το να χαρακτηρίζεται 

“λουτρό αίματος” δεν είναι υπερβολή», 

σχολίαζε αναλυτής της Investec. «Σ’ 

αυτή τη φάση, αισθανόμαστε πως είναι 

πρόωρο να κάνουμε νέες προβλέψεις 

για την αγορά. Πράγματι, το να προ-

σπαθούμε να εντοπίσουμε τις σωστές 

ερωτήσεις είναι μια μεγάλη πρόκληση 

για τώρα. Είναι ξεκάθαρο πως η αστά-

θεια δεν θα περιοριστεί στην εγχώρια 

αγορά, καθώς οι επενδυτές άρχισαν να 

φοβούνται ένα αντισυστημικό ντόμινο 

εκτός Βρετανίας. Συγκεκριμένα, το πιο 

εμφανές ερώτημα αφορά στο πώς θα 

εξελιχθεί η Ε.Ε. μετά το Br3exit και ποιες 

είναι οι συγκεκριμένες επιπτώσεις για 

την ευρωζώνη».

«Αυτοί που πιστεύουν πως το Brexit είναι 

ένα βρετανικό πρόβλημα παρεξηγούν 

την επίπτωση που θα έχει παγκοσμίως. 

Ξεχνούν την επίπτωση που είχε η Ελλάδα 

–και η Ελλάδα είναι πολύ μικρότερη από 

τη Βρετανία και όχι χρηματοοικονομικό 

κέντρο», ανέφερε από την πλευρά του ο 

Arif Husain της T.Rowe Price. «Η ψήφος 

για αποχώρηση θα μπορούσε να οδηγή-

σει σε παγκόσμια ύφεση. Είναι πιθανό 

πως οι πιθανότητες για παγκόσμια ύφεση 

έχουν αυξηθεί πάνω από το 50%».

Από την UBS, ο Paul Donovan αναφέρει 

πως «Το αποτέλεσμα είναι ενδεικτικό 

των πιο μακροπρόθεσμων παγκόσμιων 

τάσεων. Η άνοδος της αντι-πολιτικής και 

της οικονομίας των “αποδιοπομπαίων 

τράγων” είναι εμφανής στο σημερινό 

αποτέλεσμα, όπως πρόκειται για ζήτημα 

ολόκληρου του ΟΟΣΑ και όχι μόνο της 

Βρετανίας», ανέφερε, συμπληρώνοντας 

πως οι εξελίξεις είναι αρνητικές για την 

μακροπρόθεσμη οικονομική ανάπτυξη.

Ειδικά για το ελληνικό χρηματιστήριο, 

απλώς να αναφερθεί ότι το ξεπούλημα 

προσέλαβε μαζικές διαστάσεις, όπως 

δείχνουν ο μεγάλος τζίρος και όγκος 

συναλλαγών. Η συνέχεια επαφίεται στις 

διεθνείς εξελίξεις…

«ΛΟΥΤΡΟ ΑΙΜΑΤΟΣ» ΣΤΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ

Δείκτης Τιμή 3/8/2015 Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 534,78 -13,42%

FTSE 1.443,74 -15,85%

FTSEM 679,14 -9,75%

Δείκτης Τραπεζών 726,37 -29,68%

Μετοχές με άνοδο 120

Μετοχές με πτώση 11

Μετοχές αμετάβλητες 99

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

161.636.484

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

286.176.308


